

减负提质 寓学于乐

期末测评智趣多

本报记者 李杨

临近期末,为助推“双减”落地,进一步落实立德树人的根本任务,我市各小学积极探索期末综合评价形式,创新开展游园闯关、主题测评等活动,多元评价学生学习成果,用“趣味”为学生“减负”。



丰庆路小学开启学业综合评价“梦想之旅”

快乐闯关玩中学

为切实减轻学生的课业负担,我市不少小学于近日开展一、二年级无纸笔测评,通过“闯关”等形式检测学生对各学科基础知识、基本技能的掌握情况。无纸笔测试不是简单的玩游戏,而是通过特殊的形式,还原快乐教育的本质,让孩子们在“玩中学”“学中玩”,在轻松愉快的氛围中收获知识、掌握能力。

6月13日上午,高新区科学大道第三小学一、二年级充满童趣的线下无纸化测评正式开启。测评将知识性、实践性、趣味性、过程性融为一体,语文学科通过“生字消消乐”“能说会道”“青蛙跳台”“趣夹鸡蛋”等闯关游戏考查拼音识记、语言组织和背诵积累的能力;数学学科设置了“小小神算手”“神奇人民币”“我是生活小达人”“图形运动我知道”等关卡考查学生对数学知识的掌握能力、口算能力、结合生活经验解决生活中数学问题的能力。以激发学生探索自然科学的求知欲为引领,本次测评还新增了科学学科的闯关。一年级的趣味关卡“植物奥秘大探究”、二年级的“四季奥秘”,以图片呈现自然科学的奥秘。孩子们化身小小探索家,自信大方地运用科学语言进行表达,在流利对答中展示了对科学学习的浓厚兴趣。此

次测评将德智体美劳融入游戏,寓教于乐,让学生乐学善思,乐在其中。

为了让评价方式更符合低段学生的年龄特点和心理需求,中原区伏牛路第二小学一年级语文以“趣味游园喜乐会”为主题开展期末展示性评价。“欢乐砸金蛋”“幸运大转盘”等环节设计为学生搭建自我展示的平台。学生积极参与,动手制作了精美的动物类、植物类、水果类头饰,增加了活动的趣味性。一年级数学表现性评价以游戏闯关的形式展开,设计了“图形拼拼乐”“水果切切切”“花样分类坊”“购物小达人”“火眼金睛”五个关卡,考查学生对本学期知识的掌握情况,彰显了学生的独特性与主体性。二年级测评则以“科学防疫,人人有责”为主题,语文学科的“我是信息采集员”“两米线里有诗文”“防疫宣传我最棒”,数学学科的“核酸检测人数我会算”“日常物资我会称”,科学学科通过绘画的形式描述身体结构,都让大家感受到了知识来源于生活、应用于生活。

高新区长椿路小学的期末测评也以闯关形式进行,关卡形式多样、内容丰富、学科融合,设置了“能说会道”“童心美艺”“运动达人”“巧手叠衣”“地震躲藏”



南曹小学“守护四叶草”形成性测评

等关卡,内容涵盖语文、数学、美术、音乐、体育、劳动、安全教育等多个学科,同学们在规定时间内依次过关,集齐红花即为闯关成功。闯关活动不仅考查同学们对知识的掌握,也引导着同学们运用知识解决生活中的问题,更有利于老师们反思“双减”之下的教学教育工作,不断思考钻研,打破固有思维,真正做到减负提质。(下转十二版)

记者进校园

笃行强“四力”

栏目记者 周娟

编者按

为了更好地讲述发生在校园里的精彩故事,更鲜活地反映郑州教育人建设高质量美好教育的奋斗实践,本报以“能力作风建设年”活动为契机,推出《记者进校园 笃行强“四力”》栏目,深入校园一线,讲述郑州教育好故事,传播郑州教育好声音,用实际行动强“四力”、担使命,弘扬美好教育正能量,唱响美好教育主旋律。

兴华街第二小学巧设作业促成长

“双减”背景下,如何实现减负提质、全面育人?二七区兴华街第二小学以全面提升教育教学质量为目标,以“实施作业建设”为行动支点,开展“作业设计研讨”专项行动,通过系列研讨活动,探索作业设计路径,提升教师作业设计水平,不断优化作业内容,聚焦核心素养,真正促进学生全面发展。

构建“三维一体”的制度体系

“双减”之下,学生的作业总量和时长减少了,负担减轻了,对作业质量的要求更高了。兴华街第二小学成立专项工作领导小组,学习文件精神、深入解读政策,构建制度体系、落实责任分工,日常评价监督、强化管理效能,使作业建设规范化、精细化、流程化。

学校建立“三维一体”制度体系,《作业设计管理制度》从作业设计、试做等方面提出了要求,明确作业设计的相关指标,梳理作业审查流程,确保作业质量;《作业布置制度》要求教师预估完成作业时间,全面统筹作业总量,公示作业内容,明确作业要求;《作业批改与反馈制度》规定了作业批改反馈的时效性,提出了对作业复批、复改的相关要求,保障学习效果。

搭建深入学习的有效平台

好的作业设计必定能让每一个孩子的潜能得到充分发展,真正实现作业“量的减负,质的增效”。学期初,兴华街第二小学为全体教师配置了“作业设计”的相关书籍。老师们通过深度学习,撰写读书感悟,开展读书分享。在重新认识了“作业”的重要功能后,全体教师针对“大概念”“大单元作业设计”等核心概念搜集文献资料,提炼自己的观点。学校还通过集体教研活动对全体教师的“作业”进行当面点评和指导,将老师们更加明晰作业设计的方向、目标。

在理论学习的基础上,学校组织各教研组共同观看浙江、上海等教育先进地区关于作业设计研讨的相关视频,学习优秀作业设计案例,通过绘制思维导图,梳理作业设计的路径,深入理解“什么是大单元背景下的作业设计”,梳理大单元作业设计的路径,明晰确立单元作业目标的方法。学校还邀请专家对大单元教学设计和作业设计进行培训指导,更新教师观念;搭建教师成长论坛,将活动心得、培训收获、主题研讨成果以互动交流的方式呈现,促进教师专业化成长。



课堂巧设计

探索“三步走”的设计路径

深度学习后,各教研组老师开始进行单元整体作业设计,并将成果在全校进行展示,梳理作业设计的方法和路径。学校集体讨论研究以育人为本、难度适宜、尊重差异为原则,制定“三步走”的作业设计路径,“确立单元作业目标—设计单元任务—评价反馈改进”,不断扎实深化作业设计,并进行作业设计评比、展示。在作业布置实施阶段,教师要做到“三关注”,即关注目标、关注学情、关注差异。同时,注重作业的分层维度,设计“①/②/③作业套餐”,①套餐80%基础,20%提升,扎实知识基础;②套餐70%基础,30%提升,倡导思维进阶;③套餐60%基础,40%提升,提升综合能力,通过作业套餐增强作业的层次性和可选择性,满足不同学生的需求。在作业完成批改后,教师针对学生完成作业的情况,再次对作业设计进行优化,从作业质量、属性、应用等角度去进行分析,不断优化完善,提升作业设计质量。

“双减”下,学校作业设计真正做到减轻学生、家长的负担,提升了学生的综合素养,让学生的学习实现减负提质增效。



作业亮风采

记者手记

语文学科根据学情设计课前预习单、课堂作业单、课后实践单,让学生预习有目标,学习有方法,课后有实践;数学学科开展跨学科主题式作业,让学生在绘制思维导图的过程中,梳理知识结构,与生活实际相联系,让数学成为一门看得见、摸得着、用得上的学科;劳动学科设计的“我是金牌小管家”的作业,分年级引导孩子收拾书包、做一次小帮厨,让学生在实践中得到锻炼和成长……兴华街第二小学以“双减”为契机,不断实践,用心探索,努力提升作业设计能力。一份份有趣、有智、有灵魂的作业,以“减”促“增”,有效落实了“立德树人”的育人目标。

郑州国师实验高中腹有“才情”气自华



大学者,非有大楼之谓也,有大师之谓也。用优秀的人培养更优秀的人,优秀的教师团队,是国师高考团队锻造品质的可靠保证。

腹有“才情”气自华,一直以来,国师老师富有前瞻性的理念、富有哲理的教诲、贴近生活接地气的话语、激情四溢的正能量,深深地影响着每一届每一位学生。而这份“才情”也必定会成为郑州国师实验高中的无上荣光。

人才汇聚的“强磁场”

对于国师的初印象,国师总校长高建龙记忆犹新,退休的第二天,他就接到了国师的电话,当时,国师高考团队创始人李从钦和他进行20分钟的谈话,将国师的过去、现在和未来梳理得明明白白。“我为之心动的,既不是如潮的美誉,也不是热切的追捧,而是一个教育人执着的坚守。”李从钦的话语简明质朴而又铿锵有力,这种既执着又敞亮的特质,将高建龙深深打动。

第二天,他就赶到郑州和李从钦面谈,并当即决定留在了国师,至今已一千多个日夜了。“做教育是‘一心、一空、一念。一心破万卷,一空斩万物,一念行千里’,这个过程一定是带着情怀和执着的,没有情怀和执着是做不好教育的。”

这所有情怀的学校,有一种特别的魅力,特别能吸引人。很多老师被国师的成长氛围和人文氛围所吸引,慕名而来。“我们尊重教师的个性差异,鼓励教师敢想、敢试和敢闯,肯定教师的创新,充分调动教师进行创造性工作的内驱力。”国师给予老师足够的关爱和支持与尊重,不断增强老师们的认同感、归属感、幸福感,成立至今,国师骨干团队的凝聚力、创新力、内驱力都越来越强。有一份决心,有一份追求,有一份热爱,国师近年卓越的成绩征服了一届届学生和家,收获了家喻户晓的好口碑。

“善教宜学”的新高地

国师的老师起点很高,为了匹配“国师”这一称谓,凡进入国师的在职教师要求至少有6年以上高中教学经验,能精准把握高考出题规律,又能将高考必考点系统化、趣味化、口诀化、图表化。多年来,国师高考团队汇集一流师资,实行无缝式管理体系,根据学



生综合情况配备合适的老师,制定具体的教学方案,并在学生整个学习过程中实时监督,及时反馈,即时调整教学方法和教学进度,各环节紧密衔接,多对一综合管理,帮助学生调整到最好的学习状态,找到最适合的学习方法。

善之本在教,教之本在师。秉承一贯的高标准传统,郑州国师实验高中全力打造了一支包括特级教师、正高级教师在内的优质师资队伍,既有成熟型的名师骨干带班授课、全方位引领学生成长;又有985、211名校毕业的青年教师担任助理教师,对学生有针对性地进行学科辅导。

已招聘教师中,所有任课教师均有丰富的高考带班经验;所有任课教师都受过新课标、新教材、新高考培训,部分老师更是直接从新高考省份选拔过来的;所有学科均有省市级学科带头人;所有骨干老师都配有助理教师,专门在课下对学生的课业进行有针对性的辅导、帮助……起步就是标杆,开局就是品牌,惯于用实力说话的国师人,继续用匠心精神,续写新的篇章。

影响一生的好品质

“谢谢你们对我说,每种花都有自己独特的芬芳,只是开花的早晚不同;谢谢你们用各具特色的教学方式,征服了班上的每一位同学,让我们找到自己的星辰大海。”“谢谢你们的爱和引导,激励我

记者手记

无论是课堂上充盈着欢乐的默契互动,还是迎面碰上的颌首微笑,课间休息时的主动“搭讪”,食堂一不留神的同桌用餐,都饱含了国师师生间的爱意涌动。在这样温馨的相处中,老师们说的话、做的事,慢慢就被学生记在了心里。在每一日的耳濡目染中,他们懂得了怎么为学、怎么为人,激励着他们努力成为一个有情怀、有理想、有智慧、有强壮体魄的人。